Kod ucznia ... .........

Suma punktow ............
Konkurs przedmiotowy z chemii
dla uczniow szkol podstawowych

8 stycznia 2020 r. — zawody Il stopnia (rejonowe)

Witamy Cig¢ na drugim etapie konkursu chemicznego.
Podczas rozwigzywania zadan mozesz korzystaé wylgcznie z prostego
kalkulatora oraz pomocy dostarczonych przez organizatora.
Odpowiedzi udzielaj w miejscach do tego przeznaczonych. Brudnopis
nie podlega sprawdzeniu.

Zyczymy Ci powodzenia!

Czas rozwigzywania zadan: 90 minut.

W zadaniach 1-21 wybierz jedna odpowiedZ i wpisz ja czytelnie do tabelki. W przypadku pomytki
btedng odpowiedz przekresl, a poprawng wpisz obok lub pod wiasciwg rubryka.
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Zadanie 1. Jezeli w danej temperaturze w 80 g wody mozna maksymalnie rozpusci¢ 16 g
substancji, to rozpuszczalno$¢ tej substancji wynosi
A. 17 gramow. B. 19 gramow. C. 20 gramow. D. 36 gramow.

Zadanie 2. Objetos¢ wody potrzebna do otrzymania 300 cm?® roztworu o gestosci 1,15 g/cm®
1 stezeniu 20% wynosi

A. 240 cm® B. 276 cm?® C. 286 cm® D. 256 cm?
Zadanie 3. Do szeSciu probowek z wodg wprowadzono tlenki: I — CO, Il — SOs, 1l — CuO,
IV — N20s, V — Ca0, VI — SiOa. Reakcje chemiczne nie zaszty w probowkach

AL L V. B. I, 1V, VI C. 1, 1, VL. D. I, IV, V.

Zadanie 4. Aby caltkowicie zobojetni¢ roztwor zawierajacy 6 moli kwasu fosforowego (V),
nalezy do niego doda¢ roztwor zawierajacy

A. 6 moli wodorotlenku sodu. C. 6 moli wodorotlenku wapnia.

B. 9 moli wodorotlenku sodu. D. 9 moli wodorotlenku wapnia.

Zadanie 5. W ktorym punkcie podano wylgcznie wlasciwos$ci substancji chemicznych?

A. Przewodnictwo elektryczne, ksztalt, masa, szeroko$¢, gestosc.

B. Gestos¢, przewodnictwo elektryczne, temperatura topnienia, zachowanie wobec magnesu.
C. Temperatura topnienia, wielko$¢, zachowanie wobec magnesu, szerokos¢.

D. Zachowanie wobec magnesu, objetos¢, temperatura topnienia, wielkosc.



Zadanie 6. Przedstawiony ponizej piktogram powinien by¢ umieszczony na opakowaniu,
w ktorym znajduje si¢

A. metan. B. azot. C. tlenek wegla (IV). D. tlen.

Zadanie 7. Aby bezpiecznie rozcienczy¢ stgzony kwas siarkowy(VI), nalezy
A. kwas wlewa¢ po bagietce do naczynia z wodag.

B. wlewa¢ matymi porcjami wode do kwasu.

C. do naczynia wlewa¢ jednocze$nie wode i kwas.

D. wlewa¢, na przemian, raz kwas raz wodg.

Zadanie 8. W probowce umieszczono granulki cynku. Ktorg substancje nalezy dodad
do probowki z cynkiem, aby powstaty w niej kationy cynku?

A. roztwor chlorku sodu C. wode

B. tlenek glinu D. HClgq

Zadanie 9. Ktéry z podanych weglowodorow nalezy do tego samego Szeregu
homologicznego co CsH12?
A. CsH1o B. CsH14 C. CeHs D. CsHs

Zadanie 10. Czterech uczniéw otrzymato po 6 g substancji, kazdy innej. Uczniowie
wykonali z nich kulki. Kazda z nich miala takg samg mase, a rézna Srednice, jak
przedstawiono na rysunkach ponizej.
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Kulka 1. Kulka 2. Kulka 3. Kulka 4.
Najwigksza gestos¢ ma substancja, z ktorej wykonano
A. kulke 1. B. kulke 2. C. kulke 3. D. kulke 4.

Zadanie 11. W warunkach normalnych 2 dm?® gazowego weglowodoru maja mase 5,178 g.
Weglowodorem tym jest
A. metan. B. etan. C. propan. D. butan.

Zadanie 12. Tlenek siarki(IV) nie przereaguje z
A. tlenkiem fosforu(V). B. tlenkiem wodoru.  C. woda wapienna. D. tlenem.

Zadanie 13. Atomy ktorego z podanych pierwiastkéw wykazuja najwieksza tendencje
do przyciagania elektrondw?
A. krzemu B. fluoru C. jodu D. tlenu

Zadanie 14. W ktorej czasteczce atomy obu pierwiastkow wykorzystaty do utworzenia

wigzan wszystkie elektrony z zewnetrznej powtoki?
A.CO2 B. C2Hs C. H2S D. O



Zadanie 15. Atom izotopu uranu o liczbie masowej 238 wyemitowal jedng czastke . Jadro
izotopu bedacego produktem tego procesu zawiera

A. 140 neutronéw i 88 protonow. C. 144 neutrony i 90 protonow.

B. 144 neutrony i 93 protony. D. 146 neutronow i1 93 protony.

Zadanie 16. Aby zwickszy¢ rozpuszczalnos$¢ tlenku wegla(IV) w wodzie, nalezy
A. obnizy¢ temperature i zwigkszy¢ cisnienie.

B. obnizy¢ temperature i ci$nienie.

C. podnies¢ temperaturg i zwigkszy¢ cisnienie.

D. podnies¢ temperature i obnizy¢ ci$nienie.

Zadanie 17. Pierwiastek X ma konfiguracje elektronowa K?L8M’. Pierwiastek Y tworzy
dwudodatnie jony, ktére maja takg sama konfiguracj¢ elektronowsg jak jednoujemne jony

pierwiastka X. Zwigzkiem chemicznym utworzonym z tych dwoch pierwiastkow jest
A. MgCl» B. MgF. C. CaCl, D. CaF

Zadanie 18. Ten sam rodzaj wigzania, co w Li2O, wystepuje takze w
A. SO B.CO C.Ps D. KCI

Zadanie 19. Wskaz probke ozonu, w ktorej zawartych jest najwiecej czasteczek ozonu.
A. 12 g ozonu B. 11,2 dm? ozonu C. 1/3 mola ozonu.

Zadanie 20. Wskaz niepoprawnie okreslony typ reakcji chemiczne;j.

A. Powstawanie tlenku wegla(IV) w wyniku utleniania tlenku wegla(I) — reakcja wymiany.
B. Spalanie wodoru w chlorze — reakcja syntezy.

C. Powstanie rteci w wyniku ogrzewania tlenku rteci(IT) — reakcja analizy.

D. Powstawanie wodoru w wyniku reakcji magnezu z parg wodng — reakcja wymiany.

Zadanie 21. Wskaz nazwe zwiazku chemicznego, ktorego 1 mol zawiera 112 g zZelaza,
3 mole atomow siarki i 54,18 - 10?% atomow tlenu.

A. siarczan(1V) zelaza(II) C. siarczan(1V) zelaza(III)

B. siarczan(VI) zelaza(II) D. siarczan(V1) zelaza(III)

W zadaniach 22-32 udzielaj odpowiedzi w miejscach do tego przeznaczonych.

Zadanie 22. Wstaw znak X w odpowiedniej rubryce tabeli.

Prawda | Falsz

Do akwarium z rybkami najlepiej wlewaé¢ wode przegotowang.

Wszystkie sole potasu bardzo dobrze rozpuszczaja si¢ w wodzie.

Wapn jest bardziej aktywny chemicznie niz magnez.

Wskaznik uniwersalny w mineralnej wodzie gazowanej przyjmuje
barwe niebieska.
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Zadanie 23. Wstaw znak X przy wszystkich poprawnych stwierdzeniach dotyczacych jonu
berylu Be?*.

1. | Ma o 2 protony wiecej niz atom berylu.

2. | Ma o 2 elektrony mniej niz atom berylu.

3. | Ma taka samg konfiguracj¢ elektronowg jak atom helu.




Zadanie 24. Do 6 proboéwek wlano roztwory substancji podane w tabeli ponizej. Nastepnie
do poszczegdlnych roztworow wrzucono niewielkie kawatki metali, tak jak zapisano w tabeli.
Wskaz, wstawiajagc znak X w odpowiedniej rubryce tabeli, probowki, w ktorych zaszta
reakcja chemiczna.

Lp.| Roztwor Metal | Zaszla reakcja chemiczna
1. CuSOq4 cynk
2. AgNO3 miedz
3. FeCls miedz
4. FeClz cynk
5. HCI srebro
6. HCI cynk

Zadanie 25. W kilku z badanych roztworéw wodnych wskaznik uniwersalny zmienit barwe
na niebieskozielong. Ktore z wymienionych substancji mogly by¢ dodane do wody przed
wykonaniem tego badania? Wskaz je, wstawiajac znak X w odpowiedniej rubryce tabeli.

Substancja dodana do wody
tlenek wegla (IV)
potas
wodorotlenek wapnia
siarkowodor
tlenek sodu
chlorek potasu
tlenek siarki (V1)
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Zadanie 26. Jeden z izotopow pewnego pierwiastka ma liczbe masowag A=135 i o 25
neutron6w wiecej niz protondéw. Podaj nazwe tego pierwiastka.

Zadanie 27. Oblicz, ile gramow chlorku potasu i ile graméw wody nalezy uzyc
w temperaturze 70 °C, aby otrzymaé¢ 500 g nasyconego roztworu chlorku potasu. Wyniki
podaj z doktadnoscia do dwoch miejsc po przecinku.

....... g chlorku potasu | ....... g wody

Zadanie 28. W 300 cm? roztworu znajduja sie 22 g siarczku potasu. Stezenie molowe tego
roztworu wynosi

Zadanie 29. Wanad (symbol V) tworzy kilka tlenkéw. W jednym z nich stosunek masowy
wanadu do tlenu wynosi 17:8. Podaj wzor sumaryczny tego tlenku.




Zadanie 30. Twoim zadaniem jest otrzymanie wodorotlenku miedzi(ll). Do dyspozycji masz
wode, tlenek miedzi(Il), miedz, kwas chlorowodorowy, roztwér wodorotlenku sodu,
wodorotlenek glinu oraz probowki. Z podanego zestawu wybierz potrzebne odczynniki
I zapisz odpowiednie rownania reakcji chemicznych. Réwnanie, ktorego produktem jest
wodorotlenek miedzi(ll), zapisz w postaci czasteczkowej i jonowej pelne;j.

Zadanie 31. Przeprowadzono reakcje rozktadu pewnej substancji A. Jeden produkt reakcji
jest cialem statym, a drugi gazem o gestosci 1,96 g/dm®. Oblicz objetosé (w warunkach
normalnych) gazowego produktu reakcji, jezeli rozkladowi poddano 40 g substancji A
i powstato 22,4 g produktu o statym stanie skupienia. Wynik podaj z doktadnoscig do dwdch
miejsc po przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 32. Przeprowadzono reakcje catkowitego spalania pewnego weglowodoru.
Do spalenia 1 mola tego weglowodoru zuzyto 640 dm® powietrza.
A. Oblicz, ile moli tlenu wzigto udziat w tej reakc;ji.

B. Ustal wzor sumaryczny weglowodoru, ktory spalono.
Obliczenia:

Odpowiedz:



BRUDNOPIS (nie podlega sprawdzeniu!)



